
POZZUOLI, 15.04.2026

Al Presidente del Consiglio Comunale
Cons. DOMENICO PENNACCHIO

V I A   P E C

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

AI SENSI DELL'ART. 36 COMMA 8 DEL REGOLAMENTO PER IL
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  aggiudicazione  del  servizio  di  igiene  urbana  del  Comune  di  Pozzuoli
all’ATI Del Prete srl – Ecogin srl e notizie stampa su possibili criticità nel settore rifiuti

Visto

 l'art. 36 comma 2 del regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale

Premesso che:

• da notizie di stampa locale si apprende che l’appalto per il servizio di raccolta integrata 
dei rifiuti solidi urbani del Comune di Pozzuoli è stato aggiudicato all’ATI composta da 
Del Prete srl ed Ecogin srl.

• la procedura di gara ha avuto un iter complesso, già oggetto in passato di rilievi da 
parte dell’ANAC;

Considerato che:

• la testata giornalistica Minformo ha pubblicato, in data 4 dicembre 2025, l’articolo dal
titolo:  “Igiene  Urbana.  Società  riconducibili  a  persone  indagate  per  voto  di
scambio politico-mafioso vicine ai partiti  di  governo.”,  nel quale si  evidenziano
rapporti societari e o perativi tra diverse aziende operanti nel settore, tra cui Del Prete
srl  ed  Ecogin  srl;  https://www.minformo.com/2025/12/04/caivano-igiene-urbana-
societa-riconducibili/ 
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• la  medesima  testata,  in  data  3  dicembre  2025,  ha  pubblicato  l’articolo  dal  titolo:
“Assunti a tempo indeterminato i parenti dei boss nel passaggio di cantiere” , in
cui si segnalano criticità relative alle modalità di assunzione del personale in contesti
analoghi;  https://www.minformo.com/2025/12/03/caivano-assunti-a-tempo-
indeterminatok/ 

• negli  articoli  richiamati  si  fa  riferimento,  secondo  ricostruzioni  giornalistiche,  alla
presenza – nel contesto societario o relazionale – di figure coinvolte in procedimenti
giudiziari per reati gravi; 

• la presenza, nel contesto societario riconducibile ad alcune di tali aziende, di figure
coinvolte – secondo ricostruzioni  giornalistiche – in procedimenti  giudiziari  per reati
gravi;

• dinamiche operative e organizzative che meritano particolare attenzione in un settore
esposto a rischio infiltrazioni;

• ulteriori  notizie  stampa  segnalano  criticità  anche  nelle  modalità  di  assunzione  del
personale in analoghi contesti;

Ritenuto che:

• il  settore  dell’igiene  urbana  rappresenta  uno  degli  ambiti  più  esposti  a  rischi  di
infiltrazione criminale e condizionamento;

• pur nel pieno rispetto della presunzione di innocenza, la gravità e la convergenza degli
elementi  emersi  impongono  un  livello  di  attenzione  istituzionale  particolarmente
elevato;

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE:

1. Se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza dettagliata delle notizie e degli
elementi  riportati  dagli  organi  di  stampa  citati  e,  in  caso  affermativo,  quali
valutazioni puntuali siano state effettuate, anche in relazione alla compatibilità di tali
elementi con l’interesse pubblico e con il principio di massima tutela della legalità;

2. Se l’Amministrazione ritenga che tali elementi – pur se di natura giornalistica –
possano  incidere  sul  livello  di  affidabilità  complessiva  del  soggetto
aggiudicatario, e quali determinazioni intenda assumere in via prudenziale;

3.
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4. Se,  alla  luce  di  quanto  sopra,  siano  stati  avviati  o  si  intendano  avviare
approfondimenti istruttori, verifiche ulteriori o richieste di chiarimento formale
nei confronti delle società componenti l’ATI;

5. Quali verifiche preventive siano state effettuate in sede di gara e aggiudicazione in 
merito:

• ai requisiti di ordine generale previsti dal Codice dei Contratti Pubblici;

• all’assenza di cause di esclusione;

6. Se sia stata acquisita e con quali esiti la  documentazione antimafia nei confronti di
tutte le società coinvolte, comprese eventuali imprese ausiliarie e subappaltatrici;

7. Se il Comune sia a conoscenza dei  rapporti societari e operativi ricorrenti tra le
imprese coinvolte in diversi appalti pubblici, e quali valutazioni siano state svolte
sotto il profilo della concorrenza e della trasparenza;

8. Se l’Amministrazione intenda attivare:

• un monitoraggio rafforzato e continuo sull’esecuzione del servizio;

• una interlocuzione formale con la Prefettura per eventuali ulteriori verifiche;

9. Se  si  ritenga  opportuno  trasmettere  gli  atti  e  le  informazioni  disponibili  alla
Commissione Parlamentare Antimafia o ad altri  organismi competenti,  affinché
possano essere svolti gli opportuni approfondimenti;

10.Quali misure si intendano adottare per garantire:

• la piena trasparenza amministrativa;

• la prevenzione di qualsiasi rischio di condizionamento nella gestione del 
servizio;

11.Se si intenda promuovere l’istituzione di un tavolo di monitoraggio consiliare
permanente, anche con il coinvolgimento delle forze sociali e istituzionali del territorio.

il Consigliere Comunale
dott. Riccardo VOLPE
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